A diadal ívének árnyékában, avagy egy kitüntetésről
Az augusztus 20-i városi ünnepség résztvevőjeként a kitüntetések átadásakor nem kis meglepetés ért. 
Hogy mi történt?

Látszólag nem sok. A Közjóért díj átadásakor szólítottak egy költőként aposztrofált szekszárdi polgárt, átvette az irodalmi munkásságáért megítélt díjat, kézfogás, virág, helyremenés.

Nem említeném az illetőt név szerint. Ez a történet nem róla szól, nem ő tehet róla, s ha szabad ezt a némileg cinikus megállapítást megtenni: ő tehet róla a legkevésbé. Itt másról van szó, mégpedig egy jelenségről, és a magam részéről inkább ezt tartanám érdemesnek körüljárni.
Mi a díj? Valamely teljesítmény elismerése.

Az irodalmi munkásságért adott díj mögött – vélnénk – irodalmi teljesítmény áll. Ez esetben csalódnunk kell. A méltatásban egy árva, enyhén szólva is „nóném” díj, jó néhány, egészen csekély nyomulással elérhető irodalmi társasági tagság, a nyugdíjasotthoni felolvasások mellett valóban jól mutat az érettségi tételként szereplés, illetőleg a 32 megjelent kötet. Na, itt már érdemes egy-két szóra megállani.
Az érettségi tételről. Gyakorló magyartanárként tudom, és mások számára sem titok, hogy a szóbeli érettségi tételek összeállításakor valóban módja van az eljáró tanárnak a helyi irodalomnak érettségi tételben való feldolgozására. Itt azonban (az eljárás természeténél fogva) nemcsak az irodalmi minőség válik meghatározó szemponttá, hanem az eljáró kolléga felkészültsége, irodalmi jártassága, olvasottsága, ítélőképessége – ezt a köteles kollegialitás okán nemigen feszegetném, bárhol is történt a nyugodtan hátborzongatónak nevezhető eset…
A legszebb érv mégis a kötetszám mint értékmérő.

Ki adhat ki ma Magyarországon kötetet? Akinek van elegendő pénze rá. Ha sikerül támogatót találni, a legnagyobb baromságokat is gond nélkül ki lehet adni, ha azok tartalma nem ütközik törvénybe. Akár 32 kötetnyit is.

Arthur Rimbaud egy bő füzetnyi verssel lett halhatatlan, a mi Pilinszkynk egy szikár kötetnyivel, s hogy el ne feledjük: drága földink, Baka István szomorúan szűkre szabott, ám a XX. század második felében kiemelkedő jelentőségű lírai életműve egy közepes belső zsebben is elfér.
32 kötethez már nem kötelező tisztában lenni versformákkal, rímtechnikával, ritmikával, a költői képiség elemi követelményeivel?! A sok kötetes ámokfutás (ahogy azt valaki már megfogalmazta) nem kötelez mondanivalóra?

Egy építész munkájának minősége lemérhető azon, hogy hány házat tervezett? Egy versmondó, hogy hány verset mondott el életében? Egy festő azon, hogy hány kiló festéke volt otthon, s hogy dilettáns műveit a megajándékozottak ijedtükben hány falra akasztották?!
Babits, Garay, Mészöly, Baka városában 2007-ben félve és halkan mondom ki, hogy: igen.

Igen. Ennyi elegendő a köz, a dilettantizmust is legitimálni képes köz elismeréséhez. Tessenek elmenni az égegyadta világon minden létező rendezvényre, valamennyi fogadáson hívatlanul is ténferegni, ott mindenkinek mesélni saját munkásságukról, a tévés híradásokban az első sorba beállni, nyomulni és nyomulni – és korunk kitüntetett hőseivé lehetünk.
A bevezetőben már feltettem a kérdést, most azért megismételném: mi is történt?
Sokkal több, mint azt a döntéshozók legrosszabb álmukban gondolták volna.
Mert nemcsak a kultúra fogalmát vágták pofon ezzel a döntéssel; nemcsak a díj komolyságát sodorták veszélybe, nemcsak azokat hozták méltatlan helyzetbe, akik az elmúlt évtizedben nagyon is megérdemelten részesültek ebben az elismerésben; nemcsak azokat a KÖZért valóban JÓt tevő irodalmi alkotókat, a hagyatékok elkötelezett gondozóit, a hangszeres vagy bármilyen előadókat, a szobrászokat, építészeket, iparművészeket becsülték le nagy ívben, akik nem kapták és/vagy soha meg nem kapják ezt az elismerést; na szóval nemcsak erről van szó, hanem arról is, hogy olyan bődületes öngólt sikerült saját kapujuk felső sarkába vágni, hogy nagyobbat álmodni sem lehet.
Igazából sajnálom a jutalmazottat. Derék, városi polgár, mint mondtam, ez a történet nem róla szól. Másról. A szűklátókörű, a városhatáron túl nem látó kisvárosi szemléletről, arról, amiről eleink épp eleget írtak.
Tessenek Babitsot olvasni. Sosem késő.
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